Aktualni ¢lenéni vypovédi

V obsahu vypovédi zapojené do textu a do komunikaéni situace a textu mizeme rozlisit:
a) informaci znamou, kterou Ize vyvodit z textu nebo ze situace

b) informaci nové sdélovanou

e Ta Cast vypovedi, ktera obsahuje zndmou informaci, se nazyva vychodisko vypovédi.
e Cast vypovédi, ktera obsahuje novou informaci, se nazyva jadro vypovédi.

e Rozdéleni vypovédi na vychodisko a jadro se nazyva aktualni ¢lenéni vypovédi.

A. Vychodisko a jadro vypovédi v kontextu

e Rozliseni vychodiska a jadra vypovédi umoziuje znalost predchoziho textu nebo znalost

situace:!
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— V noci jsem navstivil jakysi stary opustény dign| Dym | mi|byl néjak povédomy).
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(Slovo ditim odkazuje na spojeni jakysi stary opustény diim z ptedchozi véty, povazujeme je tedy za znamou

informaci = za vychodisko vypovédi; novou informaci = jadrem vypovédi je spojeni byl néjak povédomy.)

Byl jednou jeden psaci stroj. Ten stroj mél ¢tyvicet palicek. Ty palicky byly jeho déticky.
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(Spojeni ten stroj povazujeme za vychodisko druhé vypoveédi = 2V, nebot’ navazuje na spojeni psaci stroj ve
vypovédi predchozi; jde tedy o informaci znamou. Spojeni ctyricet palicek je ve druhé vypovédi informaci noveé
sdélovanou, povazujeme je tedy za jadro vypovédi = 2J. Ve tieti vypovedi je spojeni ty palicky uz vypovedi
znamou, nebot’ navazuje na spojeni ctyricet palicek. Spojeni ty palicky je tedy vychodiskem tieti vypoveédi = 3V.

Spojeni jeho déticky je informaci novou, povazujeme je tedy za jadro tieti vypovédi = 3J.)
B. Jazykové prostiedky signalizace vychodiska a jadra vypovédi

Vychodisko vypovédi miize byt napft.:

— uvedeno zajmeny ten, ta, to, tento, tato, toto, pridavnymi jmény zminény, vyse uvedeny.
Priklady:

Diim nesl jméno Javorova stezka. Majitel prah toho domu uz mnoho let vitbec neprekrocil.

Ve stovkach vesnic byla nameérena az 1500krat vyssi kontaminace céziem, nez cini pripustnd hranice. VSechny
tyto vesnice jsou dosud obydleny.

Albrecht Sedlicky v r. 1589 pozadoval vysvétit ornat pro sviij kostel. (....) Zminény ornat poslal biskupovi az do
Bytomi.

' Uzivame zkratky V = vychodisko vypovédi, I = jadro vypovédi. Vychodisko a jadro vypovédi neuréujeme
v prvni vypoveédi v textu, ale za¢indme je urcovat az od vypovédi druhé, tj. od prvni vypovédi, u niz je na
zakladé¢ znalosti pfedchoziho textu mozné urcit zndmou a nove sdélovanou informaci.



— vyjadieno pouze zajmeny nebo zajmennymi prislovci

Priklady:

Byl jeden chudobny otec a mél dve deti, Honzicka a Marusku. On chodival do lesa drevo poradzet...
Byli jednou dva manzelé a ti neméli déti.

Otec zaved| deti na velkou mytinu jahod a tam se vse jen cervenalo. (Podle B. Némcové)

— osamostatnéno, vytknuto pied vypovéd jako samostatny vétny Clen:

Priklady: Hddat se, to vam nijak nepomiize. Do Prahy, tam jedeme az za tyden.

Jadro vypovédi mize byt zdiiraznéno vytykacimi ¢asticemi a predevsim, zejména, a hlavne,
prave, jediné, pouze.

Piiklady:

Viacek se zvolna sunul udolim. V prvnim vagonu pravé rozZehli petrolejové lampy.

Ubytujeme se v letovisku Atlantis. Atlantis je luxusni a piedevsim dostatecné velky hotelovy komplex.

Jednu vzacnou houbu jsme neddavno objevili: kotrce. Najdou se zde jediné v dubovych lesich a hlavné na
starych trouchnivéjicich paiezech.

Zdena delala pani domu. Starala se pouze o pohosténi a piijemnou atmosféru.

C. Spojeni vychodiska a jadra vypovédi v textu
V souvislém textu Casto navazuje vychodisko vypoveédi ndsledujici na vychodisko nebo jadro
vypovédi pfedchazejici. Tato ndvaznost vychodiska a jadra vypovédi nésledujicich za sebou

je jednim z prostredkii vytvateni souvislého textu:

Byl jeden| kw{'l, tﬁn mél na peci vg'l,' Tla tom vdle | kocoura. (Podle B. Némcov¢)
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(Vychodisko 2. ¢asti textu fen = 2V navazuje na vyjadieni z prvni ¢asti, tj. na slovo krdl, vychodisko 3. ¢asti

textu 3V navazuje na jadro 2. ¢asti textu = 2J)
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Jednou Slo pét |klukii do Skoly. 01|1i ov§em chodili do jiné .‘9’kloly nez jiné deti. Nebyla t(T prvni
ani druha tiida. (Podle J. Trnky)

(Vychodisko 2. vypovédi oni = 2V navazuje na vyraz pét klukii z 1. vypovédi, vychodisko 3. vypovédi to =3V

navazuje na jadro 2. vypovédi, tj. na vyraz do jiné skoly.)

RozliSeni vychodiska a jadra vypoveédi je dulezité pro poradek slov v ¢esting.



